

書叢導指文作生學小

法 作 記 遊

册 下

編等芥增吳訂校斯佩殷

行發館書印務商

114282 ×

商務印書館發行	指導叢書 遊 記 作 法下小學生作文	校訂者 殷 佩 斯福輯者 吳增芥 柳民元
---------	--------------------	----------------------



£ 四

編輯大意

劇本作法(四)詩歌作法 (五) 筆記作法 (六) 說明文作法 本叢書暫分十一種 (一)書信作法(二)日記作法(三) 本叢書供五六年級課外閱讀及教師指導兒童作文之用。

作法(十一)小說作法陸續出版遇必要時得變通或添加。

(七)議論文作法(八)公告作法(九)應酬文作法(十)遊記

本叢書取材力求適合兒童輿趣 本叢書文字力求淺顯以便兒童課餘自習。

附有練習題。

類詳細指導所舉例文中的生字生詞均加註釋每篇之末均

本叢書編輯方法每種開始均有總指導總指導之後再分

目錄下册

Carried Control

大寫公園…………………………………… 黄石公園 五寫古蹟…………………遊覽馬王達繁建 十寫遊覽途中的生活………………遊西山臥佛寺 九寫寒帶地方的風景………………………北極 八寫熱帶地方的風景………………遊菲律濱水族館 七寫園林的景物……………………爾後遊動物園記

目 结 下畑

寫山的雄偉 遊記作法

恆山遊

學校裏舉行旅行目的地是恆山這山的雄偉很足以壯我們的遊興

乘平綏車到大同再經過一百二十里的長途到渾源就望見恆山了。

是神仙了在飛橋上憑欄下望兩崖壁立一澗中流不由得驚心動魄嘆爲絕境! 走上樓去看見裊裊的香煙圍繞佛像聽著聲聲的淸馨飛落雲端幾疑真在天上身 塞木憑空結構造成兩座三層樓相隔幾十步有飛橋連接好像仙人樓閱矗立雲表。 過懸空寺走了不遠就到恆山山門門上有「北嶽恆山」四個大字進門後登山。 恆山在渾源縣城南蒼秀獨絕從古以來稱做北嶽山下有懸空寺在峭壁上鑿山

遊

整齊步行不難到虎風口古松聳然侍立和孤亭相對崎經嶽廟上去有小路可登山 山路極平坦山腰裹有平原一片居民幾十家自成村落再上去路稍崎嶇但是階級

使人有飄然出塵的感想。 山頂上下望輝源城好像一個小圓圈桑乾河好像一條狹玉帶雲中五台都在眼前: 頂路徑陡絕沒有石級並且短樹茂密亂草刺衣一定要盡力攀援才得登拳造極在

便利恆山則下面平坦愈高愈險峻這是兩山大不相同的地方。 恆山和泰山相似只有一個主象但是泰山有穩固的御道或坐兜子或步行都很

三崎嶇(<)一〈山)——高低不平。 二裊裊(万一幺 万一幺)——繚繞的樣子。 | 峭壁(く)と ケご)-—山勢直立好像牆壁的樣子。

【作法指導】

(一)記些什麼

怲 山 遊, 記往 先叙 遊的 明 路 乘平綏車到大同, 徑 遊 Щ 總 有去的路 再經過百二十里的長途到渾源就望 徑應該要先把牠 記出。 例 如

見恆 山

一層樓相隔幾十步有飛橋連接 下如例子中說 記 山下 的奇景 山 下有懸空寺在峭壁上鑿 凡是到了一個目的 ……矗立雲表。 地應先把山下所看 山塞木憑空結構造成 見的奇景 兩

丙、 記 山路 和 Щ 頂 二的風 景 遊覽 Щ 水, 應先 把往 遊的 途 徑先說

於 那 山上的風景當然要詳細的寫出如例子中說「過懸空寺走了不遠就

圈桑乾河好像一條狹玉帶雲中五台都在眼前使人有飄然出塵的感想」 路 到 徑次叙 恆 Щ Ц 見到 門, 門上有 可的風景如為 『北嶽恆山』 例子中說: 四個大字。進門後登山。 在 Щ 頂 上下望渾源 城好 這是先說登 像 個 小 山 圓 的

T Щ 的 比較 遊 山以後總有些印象便很簡 單的把牠 的 大概情

形說出和別山來比較一下如例子中說「泰山有穩固的御道恆山則下面

平坦愈高愈險峻。

(二)怎樣作法

奇景第三段記登山的道路和山頂上的風景第四段記恆山和泰山的比較。 法就是屬這一類第一段說記往遊目的地的路徑第二段記山下懸空寺的 甲順叙的 寫遊山的文章很多有的用順叙的依次寫下如例子的作

乙總叙的 還有一種作法先總後分開頭便寫山的雄偉奇觀接着便

【修辭】 是寫出一路所看見的奇景。

相比較就覺用好像二句動人得多因爲用譬喻句子便更形容得確切了。 (一)「好像仙人樓閣矗立雲表」一般人寫着「這樓很是高大」兩

二)「恆山在渾源縣城南蒼秀獨絕從古以來稱做北嶽」要先寫出

牠的大概而後分別寫出方才有力倫如沒有這幾句就叙「山下有懸空寺,

……」便嫌突兀並且不能一貫了。

(三)「不由得驚心動魄嘆爲絕境」若寫着「不知不覺使心裏跳個

不住以爲這是人跡不到的地方。」則旣不簡潔又不動人現在把兩句倂爲 一句就覺得簡潔不少第三句改作「嘆爲絕境」更形容得有聲有

走。」就不生動了因爲句法不簡又無比較的意思現在用一個「稍」字文 四)「再上去路稍崎嶇」若寫着「再從上面走去路高高低低很是難

字上就有了輕重意思便也深切了。

【練習】

望海墩這墩的四週風景也很好那山的最險地方便是劍門兩崖壁立形勢 時就到了父親告訴新民處山很高大周圍有四十多里那山的最高處名叫 有一天新民跟着他的父親到常熟去玩虞山搭蘇常輪到常熟不過四小

嗎請試試看!

非常險峻遊人到此無不嘆為奇絕小朋友你會替新民做一篇「虞山遊記」

遊 配 作

法

下册

六

校裏放了暑假之後便到怙嶺去避暑山中風景非常秀麗氣候也很溫和真是一

個避暑的好地方。

個人擡有的用六個人擡價錢是很貴的。 點外國人在那裏設有山轎公司登山的人可以換乘山轎上去這種轎子有的用四 我們從上海趁招商局的江華輪到九江再乘汽車到蓮花洞這裏是登廬山的起

身上便覺得略微有些寒冷再看看路旁的茅屋裏竟有蓋著厚被睡的這真是一個 山路都是屈折而倾斜的轎子盤旋而上在狹隘的地方有時祇要轎子略微聳動, 路慢慢地上山去風景也漸漸引入入勝這時我們穿的都是單衣走了二三里,

÷.

高山中雜配

避暑的好地方啊!

望着兩旁的懸崖心中便忐忑不寧了,

空中走近去瞧瞧原來是一片煙霧時而飛騰於東隅倏忽又飄浮於西方變換不定。 魔連雲有如鱗次櫛比那時已到了目的地——牯嶺我們便在廬山大旅社住下。 嶺上最奇特的景象要算那些浮雲牠們冉冉地從山谷中上升絲絲娘嬝蕩漾在 兩個鐘頭過去了路也差不多走了十七八里了纔達到最高峯遠遠望去但見大

這是我們從來沒有見過的現象。

泉水在山間隨處可見潺潺的聲音好比釋家的鐘磬其他如岡嶺的起伏峭壁的

險峻與如白居易詩所謂「廬山奇秀甲天下」了。

嶺上劃出一個西人區域設有學校醫院劇場球場游泳池等可惜我們中國人是

果我們不願意看到這種喧賓奪主的事應該努力把統治權收回纔是。 外尚有北戴河莫干山雞公山等雖非完全像租界一樣然而中國已無治理之權如 沒有權利享受的我想這種外人在我國領土內擅自開闢的暑假居留地除牯嶺以

忐忑(去写去亡)——心中忽上忽下的不定。

ス

三喧賓奪主(丁口号 二縣崖(丁山乡 一万)——很高峻的山崖。 ケー5 分×正 虫×)—

強橫的客人奪取主人的地位。

【作法指導】

雜記却非常優美值得我們一讀至於本篇作法分述如下: 關於山的遊記有的寫山的秀麗有的寫山的奇觀這裏的一 篇是山中的

(一)記些什麽

甲記往牯嶺去的路徑 遊山去應先把牠的途徑記出。如例子 中 誑:

從上海起趁招商輪到九江再乘汽車到蓮花洞這是登廬山的起點。 乙記途中的風景 在達到目的地以前途中經過的風景先要寫出如

例子中說「山路都是屈折而傾斜的轎子盤旋而上在狹隘的地方……望

着兩旁的懸崖心中便忐忑不寧了。」

丙記嶺上的景物 目的地到了應該要把所見的景物寫出來如例子

中 說: 「才達到最高峯遠遠望去但見大廈連雲有如鱗水櫛比」

丁記嶺上的奇景 寫遊記要記牠的奇特纔是妙處如例子中說

在空中走近去瞧瞧原來是一片煙霧。」又例如「泉水在山間隨處可見潺 上最奇特的景象要算那些浮雲牠們冉冉地從山谷中上升絲絲嬝嬝蕩漾

「嶺上劃出一個西人區域設有學校醫院劇場球場游泳池等。 戊記特別事件 認爲有足記述的特別事件就把牠寫下來如例子中

潺的聲音好比釋家的鐘磬」

己記遊山後的感想 寫遊山中雜記用感想來作結如例子中說「然

把統治權收回纔是. 而中國已無治理之權如果我們不願意看到這種喧賓奪主的事應該努力

(二)怎樣作法

甲分叙的 寫山中雜記的方法很多有的依次寫下來如到牯嶺去的

例子便是屬於這一類。

後分別寫出來舉例如下: 乙總叙的 有一種作法到山上去遊覽先把全景的大概總說

下,然

廬山那偉大而挺秀的山脈迤邐起伏在江西省的邊境上那幽靜而奇偉的景色 廬山雜記

造成了一個良好避暑地。 和適當的溫度人們在酷熱的夏季能聚在牠的懷抱中逃避夏的威脅這樣便將牠 在今年炎旱的夏天居然達到了我的願望終究也投身在廬山底懷中度盡了這

這短短的五十天底生活是那麽的清閒那裏的氣候溫度是適中的每天的早晚,

個暑假。

們都躲在屋子裏等到太陽藏埋在山的腹中祇有一角餘剩着時我們吃了晚餐全 比較更涼爽些可是中午的太陽似仍很公平而威厲的遍照着大地所以中午時人

进

家出發向街上進行那時晚霞點綴着天空格外美麗大家很興奮的談笑着走在那 多的客人坐談着在街燈的光下顯露了牠的繁華。 平坦的山道上到了街上便看見許多閒遊的人們將街道充滿冰淇的店裏也有許

廬山景緻底幽秀當我們遊過了黃龍潭漢鄱口時已足使我們讚嘆自然的偉大

了黃龍潭的清澈的泉水明鏡般的映照着那淙淙的流水聲似乎能洗去世上的一。

千丈的懸崖假使投身下去就要粉身碎骨。

漢鄱口是一個山峯站在牠上面低首俯視能望到那白浪滔滔的長江下面便是

切汚穢。

我們是無法看到的所以有兩句詩「到處看山山不同廬山難見眞面目」 廬山到處充滿著牠的偉大秀麗雖然我們躲在牠的懷抱中可是牠整個底身軀,

【修辭】

(一)「原來是一片煙霧時而飛騰於東隅倏忽又飄浮於西方變換不

述但非寫出來不可文字以簡潔爲要不可寫得太多如上面的幾句描寫浮 定」本篇是山中雜記對於山上的奇景雖不必像專寫山上奇觀的那樣詳

雲的奇特眞是恰到好處。

雜記所以能借遊山後的感想來收筆文字就不覺嚕囌並且用意也深長了。 意看到這種喧賓奪主的事應該努力把統治權收回纔是。」本篇是寫 (二)「雖非完全像租界一樣然而中國已無治理之權, 如果我們 山中 不

【練習】

于山進行約一小時就到山下那山高五千一百尺全嶺都種竹十幾里不絕, 所以風景極佳眞是一個避暑的良好地方小朋友請你們仿照寫山中雜記 學校裏放了暑假以後可以到莫干山去遊玩從杭縣西湖邊坐汽車向 一篇遊漠干山記會做嗎

寫江邊的景色

吳淞遊記

吳淞是在長江和黃浦江的合流處那裏的景色很優美所以往遊的人絡繹不

從上海乘淞滬火車往吳淞不過半小時就到了在砲台灣下車走到江邊就望見

濤起伏洶涌澎湃江海的大觀到此才親眼見到了。 岸有高出地面的海塘我們走到塘上遠望只見沙鳥烟雲出沒在水天一色之中波 完固吳淞新砲台四周樂着土牆牆邊種著垂柳倒也別有風趣再北就是長江口沿 撥刺撥刺好像有幾千尾大魚在水裏跳個不住向北走去覺得一帶堤岸很是整齊 一片汪洋豁人心目這正是黃浦江和長江交會的地方江中波浪和江岸相擊成聲,

擁愈高潮擊愈近愈大水花向着海塘上寬濺這時我方才咸覺到這海塘的重要倘 不一會潮水捲來水面上變了許多花樣彷彿是風推亂雪直向岸邊擁來潮頭愈

使沒有這海塘我們站在這岸邊一定要被浪花捲去了。

好待到興盡回來已是黃昏時候了。 我們這一次的遊覽因為要領略江海的奇景所以在長江口玩得最久與致也最

撥刺(如 为子)——水聲。

二海涌澎湃(FUA UA 文A 文B)——水衝擊的形狀。

【作法指導】

寫法各有不同寫海中觀日重在觀日的奇景寫江海的風物重在寫景寫物, 寫江海的遊記文很多或寫海中觀日或寫海中的風物或寫江邊的景色,

中的風物」又有些不同關於這一類的遊記我們特定牠叫做「寫江邊的 不過寫江邊的景色除掉描寫水景以外還要描寫潮來時的奇景和寫「海

景色。」這種遊記應該記些什麼怎樣作法

一)記些什

甲記往遊的途徑 寫江邊的遊記應該先要記出的途徑如例子中先

叙述「從上海乘淞滬火車往吳淞不過半小時就到了。」

例子中說「一片汪洋豁人心目這正是黃浦江和長江交會的地方江中波 乙記江口的水景 要述牠的險要地方形容牠的奇觀以襯托正文如

浪和江岸相擊成聲撥刺撥刺好像有幾千尾大魚在水裏跳個不住。

景要愈寫愈奇更好如例子中說「潮水捲來水面上變了許多花樣彷彿是 丙記潮來時的情狀 遊覽江邊潮來時的情景一定可以看到那種奇

風推亂雪直向岸邊擁 來。

江口玩得最久興致也最高待到興盡回來已是黃昏時候了。 丁記回來時的情景 要寫得興趣愈濃愈好如例子中說「所以在長

二)怎樣作法

來先叙往吳淞的路徑次叙吳淞口的水景又次叙潮來時的奇景末段寫回 先從往遊的路程再說到遊覽時所見的情景 如例子中分兩段寫

來時的情形。

便寫出潮來時的奇景最後才寫回來時的情狀這種叙法也是很清楚的。 乙直叙遊覽時所見的情形 這種作法叉是一種開始便寫水景接下

【修辭】

親眼見到了」寫吳淞口的水景要形容得有聲有色須從牠的旁面說出襯 出沒在很大的水中波浪也很大我們到此江海的大觀才親見了。」便不簡 出正文。吳淞口的水景凡在水中所看到的情景當然可以記入但若寫着「 句便是形容水勢的浩大接着便寫「波濤起伏洶涌澎湃」更覺得有聲有 潔不動人因爲沒有用比喻句法如例子中說「出沒在水天一色之中」這 (一)「出沒在水天一色之中波濤起伏洶涌澎湃江海的大觀到此才

色末二句寫「江海的大觀到此才親眼見到了」這是倒裝句法可以省寫 下滑

迮 記

「我們到此」一句文字尤覺簡潔不少。

襯出江邊的好玩。但是若寫着「我們在長江口玩了好久就回來了。」就不 待到興盡回來已是黃昏時候了。」寫回來時的情景要興致濃厚要生動才 (二)「因爲要領略江海的奇景所以在長江口玩得最久興致也最好,

致也最好」說起接下便說回去時的情景便覺得曲折了。 能動人了。現在這裏的寫法並不直接說先從「所以在長江口玩得好久興

走去一句現在如果再寫「再向北走去」就覺重複了。 (三)「再北就是長江口。」這種句法就是省寫法因爲在前已有向北

(練習)

輪船到焦山那裏恰巧是江心江中的奇景都可以領略玩了一會回校小朋 小學生王明德到焦山去旅行早上在校裏集合到了江邊然後趁着焦山

寫郊外的風光

散步

星期日約了幾位同學到郊外去散步看看郊外的風景非常優美使我們流連忘

返。

上面擡頭向四週眺望遠近的景物都收入我們的眼中了。 星期日下午我和幾位同學到郊外去散步途中看見一個士丘於是我們便跑到

不絕空中的小鳥唱著悅耳的歌曲紛紛地飛回巢中去了樹木都茁着嫩芽充滿着 這時斜陽一抹彩霞萬道鄉村中房屋都被炊煙籠罩著河流縱橫來往船隻絡釋

麥一排排長得密密叢叢遠遠望去好像一幅天然的圖畫 當我們經過小橋時忽然聽得一陣潺潺的溪流聲真是動人的好音樂田疇裏的

這時鎮日工作的農夫也荷著鋤頭嘴裏唱着有音無字的歌曲很快活地從阡陌

中回家了。

我們欣賞着這天然的美景真有點依依不捨但是時候已遲不得不回家去了。

二絡釋(bxi

-連續不斷。

【作法指導】

範圍寫郊外的風光範圍很大所以不很容易做寫郊外風光的遊記應該怎 描寫江邊景色的遊記較易寫郊外的風光遊記較難因爲寫江邊景色有

樣記法呢?

一)記些什麼

我和幾位同學到郊外去散步。

甲記散步的地方

要寫郊外的風光先要叙到目的地如例子中說

篡郊外的風光

泛先寫出如例子中說「斜陽一抹彩霞萬道鄉村中房屋都被炊煙籠罩著, 途 一中的 風光 遊覽郊外總是到鄉村去一路所看見的風景很多,

應

中去了。 河流縱橫來往船隻絡繹不絕空中的小鳥唱著悅耳的歌曲紛紛地飛回巢 丙記農夫們的生活情形 鄉村是農夫們的大本營所以關於農夫們

唱着有音無字的歌曲很快活 的生活情形當然要寫到如例子中說: 地從 所陌中回家了。 「鎭日工作的農夫也荷着鋤頭嘴裏

子中說: 丁記回來時的情緒 「眞有點依依不捨。」這一段便是記回來時的情緒。 郊外散步是很快樂的總要寫些結束的話如例

(二)怎樣作 法

外的 地點第二段記途中的風景第三段記農夫們的生活情形第四段記回 甲先叙地方後述途中的情景 F 例 便屬於這一類第 一段記散步郊

來時的情緒。

途中的風景以及回來時的情形。 乙記郊外的風 光 還有一種作法是先把鄕村中的槪狀說一說次述

【修辭】

蒼茫中的景色要使人感動非寫途中的情景不可但若寫着「這時鄉村中 横來往船隻絡繹不絕空中的小鳥……紛紛地飛回巢中去了。」 描寫暮色 去了」便不見精彩加上「斜陽一抹彩霞萬道」兩句氣勢就順並且很有 力了。要知道這二句就是襯托下文的風景呀! 房屋都被炊煙籠罩著……空中的小鳥唱着悅耳的歌曲紛紛地飛回巢中 (一)「這時斜陽一抹彩霞萬道鄉村中房屋都被炊煙籠罩著河流縱

們的眼中了。」在一般人作時大都寫着「那土丘非常高我們在上面 (二)「於是我們便跑到上面擡頭向四週眺望遠近的景物都收 四 入 调

眺望見各種的景物都在我的眼簾中了。」便太呆板反覺得沒有深刻的意 进 3C 作 法 二四

味了現在例子中的幾句不說此丘的高却已把高暗暗地形容出來了又用 於是我們便跑到上面」一句使上下文連成一貫。

(練習)

農夫們嘴裏唱着山歌荷著鋤頭一批一批的回家這時他把手上的時表 旁的電燈也依次的明亮起來了灰白色的天空漸漸地變成深灰色田 繡一般橙黃色的太陽漸漸的沒入西面去了路上的行人已漸漸的稀少路 學生承全在一天晚上獨自到郊外去散步只見天上的彩雲燦爛得和錦 中的

朋友請你替他寫一篇吧。 **看已知時候不早了就轉身慢慢地回去。他回到家中想寫一篇郊外遊記小**

寫古蹟

遊覽禹王臺繁塔

武驗場區域這些名勝古蹟自經整理之後更足以留戀遊人馬王臺的建築和龍亭 早晨同學少白和我同到開封南關去遊覽再王臺和繁塔這裏是河南大學農事

再王臺和繁塔都在開封南關那裏很好玩風景也秀麗真值得我們去一遊——

得而知不過這人的確有些本領

| 曠是古代一位有名的音樂師他聽到一種聲音能够辨別出吉凶來的是否確實不 相似其地本為春秋時晉師曠的吹臺所以門口坊上榜有「古吹臺」三字據說師

後來改為禹王臺大概是紀念禹王治水的功勞至今臺上放着一對治水的器具,

現在假使用幾千年前的老法子來治水恐怕無濟於事吧。 說是禹王時物也許是附會的說話不過借此以勉勵地方官員勤於治河罷了其實,

寫古蹟

킖 作 法 下册

禹王臺的左面有照相館後面有茶座隔着一條小河夾岸都是樹林爲農事試驗

場所經營這裏有雞舍牛舍和各種動物的畜養場所。

塔是宋朝興國時建的本來有九層後來到明朝初年不知爲什麼緣故剷除了六級, 現在只剩底下三級我們到塔內去參觀見有許多石刻佛像和經石只是不能上去, 繁塔就在禹王臺的西面在綠樹叢中現出像高麗人戴的帽子一樣據說這座繁

留連了一會便往農學院去了。

留戀(为一又 为一写)—— ——不捨得。

【作法指導】 |勉勵(1)を めこ)--一勸人盡力。

寫古蹟的遊記和其他的遊記不同怎樣寫法呢

一)記些什麽

甲記目的地 寫古蹟最先要說出牠的目的地如例子中說「……和

我同到開封南關去遊覽禹王臺和繁塔」

中說「其地本春秋時晉師曠的吹台所以門口坊上榜有古『吹臺三三字。 乙記古蹟的來歷 寫古蹟一定先要知道牠的由來把牠寫出如例子

寫出。如例子中說: 丙記附近所見的情景 禹王臺的左面有照相館後面有茶座隔着一條小河夾 寫到目的地去在附近所見的情景應先把牠

岸都是樹林。

二)怎樣作法

甲先叙出目的地次述附近所見和古蹟的情形 一篇就是屬於這一 類。 例如「遊覽禹王臺

繁塔」

乙先寫目的地的位置和往目的地的途徑再說到古蹟 舉例如下:

居庸關遊記

天爸爸同我去逛長城的居庸關我聽到這個消息真是喜出望外便在第二天

的早上搭平級車不一刻就到南口車站

蠍子草手 若觸着, 門有一條路叫做關道覺得越走越高並且上面遮着很高的山下 形式 座 已壞塔內刻著許 加以石子滿地旣圓且滑難走異常沿途棗樹成林梨柿也很多幷有一 居庸關這關有南北二口相距敷十里南口地方設有稅關附近一帶人民的住屋, 原來北平的西北一帶盡是太行山脈很像一堵長牆在這長牆缺口的地方有 多半簡陋並且各家牆壁都畫一個白粉圈子據說是防狼用的出了南口 多佛像並夾着各種的奇怪的文字全不認識再向前進經過 和被蠍子螫痛 一樣到了第三重關門稱做過街塔也叫石閣塔頂 面對着很深的澗, 種毒草叫做

的

長 城頂再看長城的形狀和北平的城牆彷彿但是就着山勢建築忽起忽落很像一 蛇。 八達嶺地 城的高度約在三丈左右 勢最高關城上面刻着「 、閥約丈餘每半里築一堡塞據說是置烽火臺用的古 **北門鎖鑰**」 由關旁的 磴道上去直 到 長 城 條 的

時每遇有警日間便在臺上舉煙夜間便在臺上舉火徵集各地的救兵我問父親道:

橋便到居庸

的北

口八達嶺

Î,

清龍

這就是秦代的長城嗎是不是有一萬里長」父親道「秦代的長城久經倒坍了。

們一面談着一面踱上一個極高的山頂再向關外一看只見萬山重疊一望無際峯 以走到甘肅安西布隆吉爾城共長五千五百四十里算是我國第一偉大工程」 理起來防備韃靼我們如果由此地向東去可以走到河北臨檢的山海關向西去可 丽 且和現在的位置也有點不同現在的長城是由唐朝改定的形勢明代又把牠修 我

【修辭】

我們遊了

好一會依舊回到南口。

巒起伏很像海上的波濤加以狂風怒吼黄沙蔽空比較關內氣象着實有點兩樣了!

於古蹟應格外描寫得優美倘不如此便嫌平淡了。 (一)「名勝古蹟自經整理之後更足以留戀遊人。」寫古蹟的遊記對

【練習】

寫古蹟

河南橫河小學校在上常識課時先生講到開封的古蹟學生們聽到了都

二九

遊

遊 記

作

法

覽龍亭就在星期日那天早上六時出發沿中山 山 很 公園就是往遊的目的地 高 興的 想去一 遊有一個學生名叫周志雄他約了同學葉奕緯, 龍亭進了公園門瞻仰龍亭是一座高約七 大街北行街道平闊直達中 同 去

些名為龍墩就是宋故宮的遺物他們在 個 石磴就到 一座大廳廳裏放着一塊方的蟠龍大石墩約比普通桌子大一 此徘徊了好久然後回家小朋友請

八丈的方台台上造廡九間周圍有石欄杆可以憑眺拾級而登約有六十多

你替周志雄寫一篇,「古蹟的遊記, 會寫 嗎?

黃石公園

黃石公園是美國著名的公園非常奇異眞不愧是世界的第一大公園

常一年倒有一大半埋在冰雪裏只有夏季三個月可以進去遊玩。 美國的西北部有一個黃石公園這地方是高出海面幾千尺的高原氣候冷得非

畫工也描摹不出更有一種唯一的奇景叫做噴泉。 裹有雄秀的峯巒幽深的山谷明淨的湖水壯麗的瀑布真是天然佳景任是巧妙的 黃石公園的門口有高大的石門石門上彫刻着「國民公共娛樂地」的字樣園

四周圍霧氣騰騰水花亂濺連珠也似的向半空中亂射真叫人又驚又愛但是到了 噴的噴射的高度最高的有二百多尺遠遠望去髣髴半空中豎了一根水晶柱子, 公園裏的噴泉有好幾百處有天天噴的有隔日一噴的有一週一噴的有幾個

停歇的時候卻頓時柱倒了雲散了煙消了聲響也沒有了。

糧食和一切應用器具成羣結隊好像探險團似的到園裏去遊逛準備好幾天的逗 留也可見得這公園實在大極了。 **公園的面積極大園中開設旅館專備遊人住宿還有些遊人自己帶了布幕備了**

一髣髴(L光 LX)——好像。

二凱濺(为XB 日1B)——四處的飛濺。

三逗留(为文 为一文)——

-留而不進。

【作法指導】

的亭臺樓閣還有寫園中的景物等那麽應該記些什麼怎樣作法呢 寫公園的文字很多有的寫園中的花木有的寫園中的假山有的寫園中

(一)記些什麽

甲記公園的地位 無論 個什麼公園都有它的所在地應該先記出

來如例子中說「美國西北部有一個黃石公園」

爲遊覽的目的就是要欣賞園內的各種風景故應儘量多寫如例子中、說 乙記公園 內的景緻 遊覽公園最先要注意到的就是各種的景緻因

惟一 園裏有雄秀的峯巒幽深的山谷明淨的湖水壯麗的瀑布; 的奇景叫做噴泉」

種

高度最高的有二百多尺。 好幾百處有天天噴的有隔日一噴的有一週一噴的有幾個月一噴的噴的 有 價值並且能引人入勝覺得此園的可愛如例子中說「公園裏的噴泉有 丙記園內的特點 遊覽公園須要抓到牠的奇特點把牠記下來為最

想這公園的偉大如例子中說著「還有些遊人自己帶了布幕備了糧食和 丁記公園內的熱鬧 這一 點的確不 可忽略因爲有了這 一點便 可推

切應用器具成羣結隊好像探險團似的到園裏去遊遊」

(二) 怎樣作法

段述黃石公園的地位和氣候第二段述園內的景緻第三段述噴泉的奇景。 甲從正面說到園內的情景 如例子中的作法就是屬於這一類第一

第四段述遊人的熱鬧。

的情形。 的偉大和總說園內外的情景下面便接着寫園內的景緻最後寫那公園內 乙先總說再分述園內的情景 還有一種是先總叙的開始便寫這園

【修辭】

不覺動人爲什麽呢因爲「叉」字沒有進一層的意思所以沒有「更」字好。 (一)「更有一種唯一的奇景」 若寫着「又有一種唯一的奇景」就

去牛空中竪了一根水晶柱子。」就覺一無生氣因爲句法太呆板了加上 (二)「遠遠望去髣髴半空中竪了一根水晶柱子」若寫着「遠遠望

「髣髴」二字文字才活潑生動。

多但若祇說「去遊覽的人很多」便索然無味了例子中的幾句雖沒有明 除好像探險團似的到園裏去遊逛」寫此園的熱鬧一定要說到遊人的衆 言遊人很多却已把多的意思襯托出來了。 (三)「還有些遊人自己帶了布幕備了糧食和一 切應用器具成羣結

【練習】

泉噴的高度約二丈餘非常好玩小朋友你會做一篇公園遊記嗎請你試替病路旁有許多野花顏色有紅黃白紫等眞是可愛更有一種奇景便是噴水 了一會便去看野雞和珍珠雞等一會兒叉去看蕭特的坟墓路上經過三曲 今天是日曜日我約同學文鈞去遊蘇州公園到了那裏我們在草地上坐

我們做一篇。

寫園林的景物

雨後遊市動物園記

市動物園地點在上海那園規模很大園內的風景十分秀麗動物也很多是很值 得去遊覽的。

下午三時我和脹君一同前往一到園門口人山人海擁擠非常教育局創辦的市動物園已開放了幾天我便決意去約鄰家的脹君同去參觀一下。 今天天氣很熱熱度在華氏表一百度以上**問坐在家中實覺無味無意中想起了**

我從人縫中極力的鑽進去纔達到賣票的窗前買票員因見我人小便把票先賣

給我我再從人縫中極力的鑽出來到了張君面前額上的汗像珍珠般的滾下來我

的呼吸也急促了。

我同晓君進了園門看見青的草和高大的樹樹上有許多蟬正在高唱着好像在

三六

歡迎遊客們「請啊請啊」的叫個不息我們走了一會看見一大鐵籠籠內有靑色 天大雨傾盆雷聲隆隆的響我們和許多遊客都逃到山洞上的亭子裏避雨。 的紅色的黃色的白色的美麗奪目的鸚鵡我和脹君正在興奮地看着忽然黑雲佈

出來覺得空氣很新鮮草和樹木都煥然一新山洞旁有一池池中有各色各樣的 過了 一刻黑雲散去了大雨停止了血紅色的太陽慢慢地出來了我倆從亭子中

許多水紋影在水中的樹草也不停的搖動起來。 和鵝都很快活地在水上浮動着嘴中不住地叫着水被牠們的兩隻脚抖動着發出 忽然看見那邊有許多人聚在三個大籠門前我便拖了脹君走去一看原來是獅

急的樣子。 是豹牠身上有金錢般的斑點非常好看牠在籠內不停的走東走西似乎很

虎豹各關在一個籠內。

身長像馬身關像牛四足粗而短嘴邊生着叢草似的白鬍鬚雄赳赳地睡着雖然睡 |是虎牠正横臥在板上像人睡着一樣身上有黃金色的白色的黑色的斑紋,

遊

在龍內但我們見了仍有些驚駭。

我們看見了許多動物總算起來只有猴冤等是見過的其餘如豹虎獅等都是第

第三是一對小獅子正在搶球非常雄猛可惜缺了長的頸毛真是美中不足啊!

次見到的所以回去時兩人都很滿意。

一煥然(L×z 傾盆(く)人 冬り)ー -很明亮的意思。 形容雨的大像一盆一盆的水倒下來。

三驚駭(早)乙 厂罗)—

回写)

【作法指導】

篇「寫園林的景物非常優美足以供我們取法那麽這一 寫園林的遊記目的各有不同有的寫山有的寫水有的寫景物等這裏的

類遊記應該定

樣寫法呢

(一)記些什麽

記往遊的動機和到了目的地所見的情形 寫 遊園的文字先應叙

子中說: 出發前的動機如例子中說: 創辦的市動物園已開放了幾天」接着便寫到了目的地所見的情形如例 「一到園門口人山人海擁擠非常。 一間 坐在家中實覺無味無意中想起了教育局

乙記剛到園內所見的景物 大概遊覽園林應先把牠的景物寫出如

遊客們。」這便是寫園中的景緻接下去便寫所見的動物如例子中說「 例子中說「看見靑的草和高大的樹樹上有許多蟬正在高唱着好像歡

迎

內有靑色的紅色的黃色的白色的美麗奪目的鵡鸚。 丙記遊園時的特別情景 寫這類遊記此段插入更覺可愛如例子說

過了一刻黑雲散去了大雨停止了血紅色的太陽慢慢地出來了」便觀

出這園的美麗了。

丁記園中的動物 寫動物是本文中須要特別注意的地方並須記使

人最注意的動物如例子中說的「豹虎獅等。

識如例子中說: 戊記遊後回來的感想 「其餘如豹虎獅等都是第一次見到的所以回去時兩 遊覽園林固然很是快樂而同時又可得到知

很滿意。

(二)怎樣作法

乙先級園的地方和所見的景物最後說到回來時的情景。 甲先叙遊目的地的動機再說到在園內時所見的景物和遊後的感想。

【修辭】

可但若寫着「遊園的人很多」就不很動人了現在直接用比喻來形容如 (一)「人山人海擁擠非常」描寫這園林的熱鬧非寫遊人的衆多不

例子中的「人山人海」一句便覺得很有力量。

(二) 「過了一刻雲散去了大雨停止了血紅色的太陽慢慢地出來了」

寫園林的景色須從旁面說出反襯正文却比直說來得有力若寫著「過了

【練習】

刻太陽已出來了。」就覺一無生色了。

了好久後因時候已晚就依依不捨的離這可愛的蠡園了春玉回來後想寫 北面面山臨湖風景絕佳園內還有許多的動物如白兔猴子等他在這裏玩 星期六春玉趁着遠足的機會乘滬錫車到無錫去遊蠡園園在五里湖的

篇園林的景物小朋友你們會替他做一篇嗎請試一試

点熱帶地方的風景

遊菲律濱水族館

個最好的乘涼地方。

不等邊五角形我們購券入館後沿着甬道走去這條甬道寬五米突長八十五米突。 水族館靠近公園卽在從前西班牙時代所建的圍城內是倚城墻而築成 的

櫃復流到貯水池這樣流轉不息所以水不致腐敗每櫃內部都有新鮮空氣和潔淨 環流動法水由總貯水池浸入細沙後再用電氣抽水法使水灌入各櫃內後由各水 以流通空氣並可以調劑甬道中的温度全櫃的貯水量共九萬五千「立特」用循 是個斜坡使裡面光線充足卽甬道中的光也是由櫃中反射而來的櫃上有

小窗可

左面有大小水櫃十九個牠的裝置正面有厚一寸的玻璃片光線由上端射入後面

介麟同好友念椿往遊菲律濱水族館那館的裝置非常精細風景也十分美麗是

寫熱帶地方的風景

的淡水鹹水鹹水由鉛製小管通入所以防他腐敗。

產地名稱性質等等加以簡單的說明此外另有魚書供遊觀者購覽每種魚附有圖 內所藏的魚類全是由菲律濱各島搜集來的櫃上掛着一塊小牌寫着魚的出

說自可一目了然每櫃之內同樣魚類總有數條或許多條在那裏游泳着。

着休憩的椅子海風習習真是一個絕妙乘涼的 但有十足每足分三節長五尺許其硬如竹。 再進去拾級而上沿着城墻可以看見墻外的園景和 道 左邊有捕魚的船網鉤等等和許多製過的魚類標本其中有一種形狀像蟹, 地點! 海景上面覆着綠蔭下

面放

或數省聯合共設一個地點設在省城供人觀覽搜集魚類的標本本不甚難就是蓋 是菲島魚類的一 看過水族館之後覺得規模雖然不大在魚族方面可說極盡搜羅的能事好像 覽表我國如江浙閩粤沿海各省像這樣的水族館每省可設一個,

造小規模的水族館像以上所述的所費也屬無幾館成之後入門購券經常費不患 出而供人遊覽和引起人對於漁業研究的奧味其影響正大我想江浙新立的

四四四

那個漁業局正配提倡這件事哩。

【作法指導】

寫風景等應該怎樣寫法呢 寫熱帶地方的遊記範圍很大有的寫生活有的寫氣候有的寫動物還有

(一)記些什麽

寫出如例子中說「水族館靠近公園卽在從前西班牙時代所建的圍城內」 甲記地方和水族館的概況 寫熱帶地方的風景須先把遊覽的地方

入後面是個斜坡使裏面光線充足卽甬道中的光也是由櫃中反射而來的。 接着便寫牠的概況如例子中說「正面有厚一寸的玻璃片光線由上端射

櫃上有小窗可以流通空氣並可以調劑甬道中的温度」 乙記櫃內所藏的魚類 如例子中說「櫃內所藏的魚類全是由菲律

濱各島搜集來的。」

丙記水族館裏所見的情景

如例子中說「甬道左邊有捕魚的船網,

鉤等等和許多製過的魚類標本。」接下去便寫所見的風景。如例子中說:

沿着城墻可以看見墻外的園景和海景上覆綠蔭下放休憩的椅子海風

智智真是一個絕妙乘凉的地點」

丁記遊覽後的感想 寫這種遊記可用議論來作收束如例子中說

漁業研究的興味其影響正大 「……館成之後入門購券經常費不患無所出而供人遊覽和引起人對於

(二)怎樣作法

甲先叙地方和水族館的概況,再說到在館內所見的情景以及遊後的

寫熱帶地方的風景

乙先叙途中所見的情景次說到回來時的情形。

【修辭】 椅子海風習習眞是一個絕妙乘涼的地點。」這是描寫在水族館裏所見的 (一)「可以看見墻外的園景和海景上面覆着綠蔭下面放着休憩的

【練習】

風景又簡潔又優美是值得注意的。

藤好像鼠蠅一般我們如在森林內還可看到許多種的猴子又看見各種的 太陽遮得一絲不漏橡樹很多長著絲邊形常綠的長葉樹幹和樹梢纏着蔓 告訴他說「熱帶地方有些部分幾乎天天下雨地面上蓋着高樹的叢林把 文華同他的父親,一同到南洋去遊歷他的父親就先把熱帶地方的情景

類像鸚鵡禿鷺和白胸的鳥鴉等」文華聽了父親的一番話心裏非常喜

北極

北極氣候酷冷所以往遊的人很少那裏與是冰天雪地景象十分奇異---

上這裏氣候很冷水都疑成固體就是海水也冰結得很堅固地面上都是白雲終年 天我們乘飛機往北極去經過長時間的航行線安穩地落到依土企摩的雪地

不消真可以用「冰天雪地」四字形容這地方的景象。

常奇特有的像高塔有的像山崖有的像危樓有的像島嶼還有些彷彿是人工建築 我們再向北極海中飛行便看見無數的冰山隨着流水南漂這種冰山的形式非

半個大雪球一般這白墩就是當地土人的冬屋是用雪塊造成的隔了多時就變成 的華度非常偉大 後來我們降下休息看見遠處有一座白色高墩那高墩和我們人相似看去像是

四八

堅固的冰了。

隻船撞著冰山船艄矗立起來被冰牢牢地疑結住不久便變成了山麓。 據探險家說假使有一隻船夾在冰山中間便立刻變為粉碎最奇特的是會有一

一華夏(LXY TIY)——大的屋子。

【作法指導】

寫寒帶地方的風景和其他的遊記不同怎樣作呢 寫寒帶地方的遊記須要注意牠的特點把牠當做主要的材料本篇就是

(一)記些什麽

甲記地方和所見冰雪的概況 寫寒帶地方的風景應該先把目的地

到依士企摩的雪地上」接着便寫冰凍積雪的景象如例子中說「水都凝 說出如例子中說「我們乘飛機往北極去經過長時間的航行纔安穩地落

寫寒帶地方的風景

成 固 體; 就是海水也冰得很堅固地面上都是白雪終年不消。 下册

來如例子中說「這種冰山的形式非常奇特有的像高塔有的像山崖, 乙記冰山的奇特 遊覽寒帶所見的景物很多要擇牠奇特的地方先

有的像危樓有的像島嶼還有些彷彿是人工建築的華廈。

記

出

丙記遊覽途中的情景 到北極去應先把途中所見的情景寫出如例

球一 子中說: 般這白墩就是當地土人的冬屋。 「遠處有一座白色高墩那高墩和我們人相似看去像是牛個大雪

所 以危險的原因 丁記航海的人遇到冰山的危險 「必須寫 出來如例子中說「最奇特的是曾有一隻船撞著 到寒帶地方去遊歷是非常危險的。

冰山船艄矗立起來被冰牢牢地凝結住不久便變成了山麓。

(二) 怎樣作法

甲先叙目的地概況再說到途中所見冰山奇異的情景。

淡了上面的幾句才能把北極的寒冷盡量地形容出來。 年不消。」這是寫北極的寒冷若祇寫着「氣候很是寒冷」一句便嫌太平, (一)「水都凝成固體就是海水也冰結得很堅固地面上都是白雪終

的: 不同均十分奇異啊」就毫無生氣了現在用各種事物來做譬喻, 樓有的像島嶼還有些彷彿是人工建築的華廈。」描寫冰山的奇特要得動 人非用一種相同的事物來做比喻不可若祇寫着「這種冰山的形式各有 外明瞭些。 (二)「這種冰山的形式,非常奇特,有的像高塔,有的像山崖,有的像危 高塔山崖危樓人工建築的華廈」等寫得反比直接說省力許多且可 如 例子 中

【練習】

格

遊 記 作 法

下册

世 明小朋友在大樹小學讀書一天王先生上常識課時講到寒帶地方

方我們只看見銀灰色的厚苔苔下的地面凍到許多英尺的深處河流都 的 情景眞是他所料想不到的據說那裏到處只見冰和雪高山都成白色山上 矮林都載着雪平原上也看不到什麼地面在白雪已經被大風吹散的地

「在夏季裏氣候比冬季稍微和暖冰山上有一部的冰被暖氣融化了傾瀉到處都是這般光景只有短期的夏季內雪才溶化了王 先生又對他 們說著冰從岸邊遠望簡直滿眼是冰在依士企摩的地方一年當中總有半年多,

情景統統寫下記成一篇遊記小朋友請你們替他寫一篇好嗎 水好像瀑布。」世明聽了非常奇異便想把今天王先生所講寒帶地方的

的

的

寫遊覽途中的生活

遊西山臥佛寺

队佛寺在西山中的五華山上寺內風景很好是北平附近一個幽靜的地方一

蹟。 處幽雅靜宜的地方我聽了很喜歡因為到那邊去沿途可以看到不少的名勝古 同學榮韓要往西山臥佛寺去找他的朋友志明約我同行寺在北平西三十里是

他那朋友已經遊山去了我們也就出外閑逛不一會在路上遇著彼此乍見表現出

當天午後三時便向着目的地進發經過萬壽山玉泉山諸名勝直到臥佛寺不料

種驚喜的狀態便在草地上坐談着一霎時紅日落下山坡鳥雀回巢喃喃唧唧的

叫箇不休夜色蒼茫中大家緩步回寺。

晚餐後忽聽得鈴聲志明說是北平小學校學生宣傳隊舉行鄉村演講我們也就

寫遊覽途中的生活

遊

散。 同去瞧熱鬧軍樂奏罷演講員開口演講鄉村的衞生聽講的人倒也不少到九時幾

1

響了幾下報告時候不早了我們這一夜就住宿在那邊。 池水波蕩漾中樓臺倒影這眞是城市中人所夢想不到的清夜不久晚鐘鐺鐺……; 大家重回到寺中移椅到後園青年會泅水池旁開談可巧那夜明月當空樹陰滿

【作法指導】

對於這點沒有顧到便失去了本意那麼應該怎樣寫法呢 寫遊覽途中生活的遊記應注意的地方就是要處處以生活爲中心倘如

(一)記些什麽

甲記遊山的情形 寫這類文字應該先說遊山的情形。如例子中說:

不料他那朋友已經遊山去了我們也就出外閑逛」 當天午後三時便向目的地進發經過萬壽山玉泉山諸名勝直到臥佛寺。

寫出如例子中說「志明說是北平小學校學生宣傳除舉行鄉村演講, 也就同去瞧熱鬧軍樂奏罷演講員開口演講鄉村的衞生聽講的人倒也不 J記遊覽途中的情形 這段文字爲一篇中很重要的應把牠詳細的 我們

丙記遊覽途中的景色 如例子中說「可巧那夜明月當空樹陰滿地

水波蕩漾中樓臺倒影這眞是城市中人所夢想不到的清夜」

(二)怎樣作法

甲先叙遊山的情形,再說到途中所見的情景這種寫法順次寫來非常

清楚。

情景最後用感想來作收束。 乙先叙遊覽目的地的槪況次述遊覽途中的生活情形以及所見到的

【修辭】

織得很好上下都很連絡。「不料」二字是連接上下文的又接一句用一個 (一)「不料他那朋友已經遊山去了我們也就出外閑逛」這二句組

句法就覺呆板並且意思也有些不同了。 「也」字文字就更覺一貫了若寫著「沒有碰到他我們便自己去閑逛了」」

了。如例子中的幾句才能顯出這寺景色的優美非筆墨所能形容啊! 裏的風景很是美麗眞是城市中人所夢想不到的淸夜」就不會使人感動 市中人所夢想不到的淸夜。」描寫景色應該先從旁面去寫著祇寫著「那 (二)「可巧那裏明月當空樹陰滿地水波蕩漾中樓臺倒影這真是城

【練習】

們便在第二天的早晨由福州到馬尾麥觀了海軍學校然後乘輪船向南進 發船到廈門有一天的勾留於是我們上岸去玩只見街市很熱鬧貿易繁盛, 一天我約同學新民去遊廈門新民很高興答應說「十二分的贊成」我

形寫一篇遊記小朋友你會替他寫 間的交通是很便利的遊罷廈門我們就一同回來新民想把途中的生活情 的確是一個大的商埠聽說南洋華僑多從此地揚帆而去所以廈門和南洋

一篇嗎

五四一〇上

(本書

校對

者

齑

雲 霆)

264344



ВС

23. 24